
Liebe Politiker*innen,

im Rahmen unserer landesweiten Befragung wenden wir uns an 
Jugendliche und an Sie!

Die Fragebögen sind inhaltlich deckungsgleich – jetzt sind wir 
auf Ihre Antworten gespannt.

Bitte nehmen Sie sich 7 Minuten Zeit und helfen Sie mit, gute 
Ergebnisse für Ihren Ort und Rheinland-Pfalz zu erhalten.

Diese Befragung ist eine Inititative des Landesjugendringes 
Rheinland-Pfalz. Wir vertreten als gemeinnütziger Verein die 
Interessen unserer Mitgliedsverbände sowie aller Kinder und 
Jugendlichen in Rheinland-Pfalz gegenüber Politik und  
Gesellschaft.

Geschlecht 

	 Männlich 

 	 Weiblich 

 	 Divers					   

						    
Haben Sie bereits ein politisches Mandat inne? 

 	 Ja	  	 Nein
	

Ich kandidiere für folgende Partei/Wählergruppe: 

 	 SPD	  	 Bündnis 90/ DIE GRÜNEN

 	 CDU	  	 Die Linke

 	 AfD	  	 FWG

 	 FDP	  	 Sonstige

Kennen Sie in Ihrem Ort einen Jugendtreffpunkt  
(z. B. Jugendzentrum, Jugendtreff, Jugendcafé)?? 

 	 Kenne ich	  	 Kenne ich nicht/Gibt es nicht
	

Postleitzahl 

 
z.B. 53424

Was vermuten Sie, wie oft nutzen Jugendliche die öffentlichen 
Verkehrsmittel in und um Ihren Wohnort? 

 	 Sehr oft	  	 Gelegentlich	  	 Nie

 	 Öfter	  	 Eher selten

Was vermuten Sie, wie Jugendliche das Angebot an öffentlichen 
Verkehrsmitteln in und um Ihren Wohnort bewerten? 

 	 Sehr gut 	  	 Befriedigend	  	 Mangelhaft

 	 Gut	  	 Ausreichend	  	 Ungenügend

Wenn Jugendliche das Angebot nicht gut bewerten,  
was meinen Sie, warum sind die Jugendlichen mit dem Angebot 
unzufrieden? 

 	 Zu teuer 	  	 Ungünstige Zeiten

 	 Die Jugendlichen erreichen ihre Ziele nicht mit öffentlichen Verkehrsmitteln 

 	 Andere Gründe

Wenn Jugendliche Ihres Ortes die Wahl hätten, wo würden Sie 
Ihrer Meinung nach gerne einen Ausbildungs- und Arbeitsplatz 
finden? 

 	 An ihrem Wohnort	  	 An einem anderen Ort

Wie wichtig finden Sie es, dass Kinder und Jugendlichen in 
Ihrem Ort mitbestimmen? 

 	 Sehr wichtig	  	 Nicht so wichtig

 	 Eher wichtig	  	 Unwichtig

Wenn Sie einen Treffpunkt für Jugendliche kennen, wie oft wird 
dieser nach Ihrer Einschätzung von Jugendlichen besucht? 

 	 Sehr oft	  	 Gelegentlich

 	 Öfter	  	 Eher selten

Wenn Jugendliche den Treffpunkt nur gelegentlich oder eher 
selten besuchen, was vermuten Sie, ist der Grund dafür? 

 	 Spricht nur spezifische Zielgruppe an	  	 Ungünstige Öffnungszeiten

	 Fehlende Verkehrsanbindung	  	 Jugendliche haben zu wenig Freizeit

 	 Unpassendes Angebot	  	 Sonstiges

Kennen Sie in Ihrem Ort Jugendverbände, Jugendgruppen, 
Jugendinitiativen (z.B. kirchliche Gruppe, Sportverein, 
Pfadfinder*innen, Jugendrotkreuz, Jugendfeuerwehr, 
Musikverein, Gewerkschaftsjugend)? 

 	 Kenne ich	  	 Kenne ich nicht/Gibt es nicht

Wenn ja, wie oft werden diese nach Ihrer Einschätzung von 
Jugendlichen besucht? 

 	 Sehr oft	  	 Gelegentlich

 	 Öfter	  	 Eher selten

Wenn Jugendliche sie nur gelegentlich oder eher selten 
besuchen, was vermuten Sie ist der Grund dafür? 

 	 Spricht nur spezifische Zielgruppe an	  	 Ungünstige Öffnungszeiten

	 Fehlende Verkehrsanbindung	  	 Jugendliche haben zu wenig Freizeit

 	 Unpassendes Angebot	  	 Sonstiges

Haben Jugendliche an Ihrem Wohnort nach Ihrer Einschätzung 
draußen Orte, wo sie sich gerne treffen und Zeit verbringen? 

 	 Ja	  	 Nein	  	 Weiß ich nicht



Gibt es in Ihrem Ort Möglichkeiten zur Mitbestimmung und Mit-
gestaltung für Kinder und Jugendliche (z.B. durch Jugendforen, 
Zukunftswerkstätten, Jugendausschüssen, Jugendräte o. Ä.)? 

 	 Ja 	  	 Nein	  	 Weiß ich nicht

Wenn es Mitbestimmungsmöglichkeiten gibt, wie bewerten Sie 
diese? 

 	 Sehr gut 	  	 Befriedigend	  	 Mangelhaft

 	 Gut	  	 Ausreichend	  	 Ungenügend

Was meinen Sie, wären Jugendliche in Ihrem Ort bereit sich zu 
engagieren? 

 	 Ja 	  	 Nein	  	 Weiß ich nicht

Wie denken Sie, könnte man die Beteiligung der Jugendlichen 
in Ihrem Ort verbessern? 

 	 Regelmäßige Befragung Jugendlicher

 	 Offene Treffen mit Politiker*innen/Bürgermeister*in

 	 Jugendausschuss/Jugendparlament/Jugendforum

 	 Mitgestaltung konkreter Projekte vor Ort

 	 Sonstiges:

Das Wahlalter liegt derzeit bei 18 Jahren. Was vermuten Sie, 
fänden Jugendliche es besser, wenn: 

 	 Sie mit 14 wählen könnten/hätten wählen können

 	 Sie mit 16 wählen könnten/hätten wählen können

 	 Sie weiterhin mit 18 wählen könnten

Wenn Jugendliche eher mit 18 wählen möchten, könnten Sie 
sich vorstellen, dass sie es gut fänden: 

 	 Mit 14 zu wählen, wenn sie im Vorfeld besser vorbereitet wären

 	 Mit 16 zu wählen, wenn sie im Vorfeld besser vorbereitet wären

 	 Nein, mit 18 ist gut

Wie jugendfreundlich finden Sie Ihren Ort insgesamt? 

 	 Sehr gut 	  	 Befriedigend	  	 Mangelhaft

 	 Gut	  	 Ausreichend	  	 Ungenügend

Wie empfinden Sie das Miteinander von Jung und Alt in Ihrem 
Ort? 

 	 Sehr gut 	  	 Befriedigend	  	 Mangelhaft

 	 Gut	  	 Ausreichend	  	 Ungenügend

Wenn Sie einen Wunsch frei hätten, was sich in Ihrem Ort für 
Jugendliche verbessern sollte, was wäre das?

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vielen Dank für die Beantwortung des Fragebogens!

Fragebogen bitte einsenden an:

Landesjugendring Rheinland-Pfalz

Geschäftsstelle

Raimundistraße 2

55118 Mainz

Telefon: 06131/960200

Telefax: 06131/960209

E-Mail: info@ljr-rlp.de

Sollten Sie die Ergebnisse für Ihren Ort  
wünschen (kleinste Einheit = Postleitzahl)  
können Sie sich gerne ab Februar 2019  
an uns wenden.


